

# 企业品牌营销策划 掌控五大强关系

■ 任立军

社会化营销进入到强关系时代。企业为了保证市场营销效率和效果的最佳表现,就必须要加强构建起以品牌为中心的强关系圈,以保证有效利用和运用这种强关系完成市场营销目标。

## 品牌与目标消费群之间的“生活关系”

进入大互联时代之后,商业民主意识和消费者主权渐渐崛起,这对企业的市场营销提出了更高的挑战。市场营销不再是从一端向另一端的商业过程,而是品牌与目标消费群之间的交流互动过程,甚至要求二者之间的关系愈加亲密,继而形成品牌与目标消费群之间的强关系。简言之,就是将品牌的市场营销活动与消费群的社会活动有机结合起来,对于双方来说,自觉地建立起亲密友好型的关系。

著名品牌优衣库更是把自己称为“与顾客生活在一起的品牌”,展现了品牌与目标消费群之间“人衣无缝”的强关系。

在营销策划实践当中,为了实现品牌与目标消费群之间的强关系,建议引入消费者共同创造价值,共同分享创业过程中的辛酸苦辣和成功的喜悦。

## 品牌与社会化媒体的“内容关系”

社会化营销离不开社会化媒体,创业型企业一定要清楚了解社会化媒体及社会化媒体是如何运营的,这是创业型企业正确运用社会化媒体的前提。也就是说,既然要与社会化媒体发生关系,一定要首先了解它。

我们曾经看到,一些企业运用社会化媒体发布活动内容、发布企业信息等,这可以称为品牌与社会化媒体发生关系,但并非强关系。那么,什么才是品牌与社会化媒体之间的强关系呢?品牌与社会化媒体之间的强关系是“内容关系”。

内容营销已经推出几年了,进入到社会化营销时代,将内容营销又重新推向极致,因为社会化媒体需要的就是内容,内容至上已经成为社会化媒体运营成败的关键,据此可以判断,利用社会化媒体进行市场营销的品牌也需要能够制造出好的内容。哪个品牌拥有好的内容,哪个品牌就会取得社会化营销的成功。

## 品牌与大数据之间的“论证关系”

之所以社会化营销倍受推崇,就是因为社会化营销极少出现浪费。怎么解释?曾经流传,传统市场营销有一



半营销费用被浪费掉,但营销者却不知道真正哪一半被浪费掉。(原话提到的是广告,笔者认为是营销费用。)因此,企业需要找到一个办法做出有效论证,到底自己的营销投入哪一半被浪费掉,或者根本就没有任何营销投入被浪费掉。

进入大互联时代之后,极少营销费用被浪费或者零浪费成为可能。营销者完全可以通过大数据分析,判断其营销投入所发挥的效力。大数据营销是基于多平台的大量数据,依托大数据技术的基础上,应用于互联网广告行业的营销方式。大数据营销衍生于互联网行业,又作用于互联网行业。依托多平台的大数据采集,以及大数据技术的分析与预测能力,能够使广告更加精准有效,给品牌企业带来更高的投资回报率。大数据营销是指通过互联网采集大量的行为数据,首先帮助广告主找出目标受众,以此对广告投放的内容、时间、形式等进行预判与调配,并最终完成广告投放的营销过程。大数据营销,随着数字生活空间的普及,全球的信息总量正呈现爆炸式增长。基于这个趋势之上的,是大数据、云计算等新概念和新范式的广泛兴起,它们无疑正引领着新一轮的互联网风潮。

因此,品牌必须与大数据之间建立起较强的“论证关系”,保证营销效率最大化。

## 品牌与“朋友圈”之间的“事情关系”

在这里,笔者引用了一个重要的概念,就是微信里

提到的朋友圈,在企业市场营销运营和操作过程中发生直接关系的所有组织、单位和个人之间以品牌为中心形成的圈子。它包括消费者、渠道商、运营商、营销咨询策划机构、媒体渠道商、平台商等,它们与品牌保持着强大业务往来,形成了品牌市场营销过程中强大的“事情关系”。

企业为了保持这种强大的“事情关系”,营销者必须时刻保持与“朋友圈”之间的良性互动与发展,并能够通过市场营销方案和活动为“朋友圈”创造有价值的“事情”。这时,品牌就会得到“朋友圈”强大的“事情”回报。比如,消费者会购买或者通过口碑帮助品牌传播,渠道商会将双方共同经营的部分销售规模做大做强,媒体渠道会专门为“有事情”的品牌创造品牌传播机会,营销咨询策划机构能够提供更真实战性的咨询策划方案和计划,等等。

## 品牌与公知之间的“素材关系”

随着社会化媒体的发展,为整个市场营销环境建立起庞大的“公知群体”,这些公知群体以微博大V、财经评论员、市场营销专家、互联网评论员等出现,这其中也包括部分财经媒体人士和学者研究人士。这些社会公知成为社会化媒体最强大的内容供应商,有的是免费的,有的是收费的,有的是职业的,有的是非职业的。

很多企业品牌在创建过程中,非常注重为这些社会公知提供形式多样、内容丰富的创作素材,供社会公知在社会化媒体创作过程当中引用和发挥。一些聪明的营销者为其品牌创造导向性的素材,这些导向性的素材更是直接刺激了社会公知群体以该素材为中心进行内容创作,对于品牌的社会化营销提供了强大的支撑。

近几年,以小米手机、黄太吉煎饼、褚橙、雕爷牛腩等为主的品牌充分利用这种“素材关系”,进行了大量的免费的新颖性营销传播,为品牌的建立与成长发挥了重要的作用。同样在传统市场营销领域,各个品牌也非常注重品牌与公知之间的“素材关系”。广州恒大集团以房地产起家,后来相继进入到职业排球和职业足球领域,2013年更是借势进入到瓶装饮用水行业,其每一次进入到新领域的过程,无不体现着其着力创建品牌与公知之间的“素材关系”,包括其在职业排球领域引入著名教练郎平,在其职业足球领域引入著名球星孔卡和世界杯冠军教练里皮等,都为社会公知提供了大量的素材。其实,笔者在撰写本文的过程中,就是在实践这种“素材关系”。



●香港国际授权展首设“中国内地馆”

## 成都文化旅游品牌 集体亮相 香港国际授权展

近日,由香港贸易发展局主办的第13届香港国际授权展及第四届亚洲授权业务会议在香港会议展览中心举行。300余家来自18个国家和地区的参展商展出了800多个品牌及授权项目。为积极推动成都文化旅游品牌“走出去”,同时向来自全球参展商展示企业品牌形象,成都文旅集团率旗下宽窄巷子、安仁古镇、平乐古镇、五凤古镇、西来古镇、大熊猫国际旅游度假区、西岭雪山、灯会等具有成都城市人文特征和川西本土特色的景区集体亮相展会,并首次入场设置展台,正式试水授权业。

本届香港国际授权展只供业界人士入场,今年文化部首次带领4个省、市的40多家内地文创企业参展,组成最大型“中国内地馆”,包括内地原创动漫《阿狸》和《熊出没》授权商。四川作为我国中西部唯一代表省份,共有包括成都文化旅游发展集团在内的省内8大集团参展。

成都文旅集团在本次展会上与多家企业进行了深度交流磋商,进一步推进了成都文化品牌国际化、产业化之路,为促进两地品牌授权的合作交流,奠定了新的基础。“在本次展会期间,成都景区受到了海内外各界人士的高度关注,为成都文化旅游品牌带来了新的发展机遇。”成都文旅集团相关负责人表示。

随着东方的文化渐渐受到西方的向往,带有东方品味的品牌和产品逐渐受到关注。作为亚洲最大型的授权展,“香港国际授权展”汇聚了环球顶级授权业人士及亚洲企业家,畅谈授权业务在庞大亚洲市场里发展的机会和挑战。去年展会逾230个参展商展示了超过700个品牌及授权项目,吸引到超过18000名来自100个国家和地区的参观人士。

(刘鲁)

# 消费者疯狂购买 对品牌营销者意味着什么呢

如果你曾经整个周末都在疯狂地看《绝命毒师》或其他系列视频,你大可以安然享受,因为不是你一个人如此。如今所有人都在以一种“集中”的方式消费电子产品及服务,这种方式在长期内保持不变,消费者们时不时地会在一个较短时期内集中购买产品。

沃顿营销学教授埃里克·布莱特劳(Eric Bradlow)表示,一旦营销人员意识到这种现象,并且他们手中也握有跟进这一现象的数据,他们就能发现某种内容丰富的新型电子行为的发展脉络。他指出,几十年来衡量顾客价值的一个基本手段一直是RFM模型,即最近一次消费(Recency)、消费频率(Frequency)和消费金额(Monetary value)。“然而我的研究表明,这个体系并不全面,还应加上一个‘C’,代表集中度(Clumpiness),”他补充道。布莱特劳在接受沃顿知识在线的采访时阐释了这一概念,这个概念来自他与瑞士信贷集团合伙人张瑶以及沃顿学院数据学教授迪伦·斯莫(Dylan Small)合著的研究论文《衡量影响力数据簇拥度的新标准》(New Measures of Clumpiness for Incidence Data)。

以下为经过编辑的采访节录:

## 顾客数据中的“集中度”是什么, 为什么很重要

目前,营销和顾客价值领域最通行的做法就是通过RFM模型,即最近一次消费、消费频率和消费金额来概括顾客的消费行为,也就是说利用手里所有关于顾客的信息,来计算顾客在以下三个方面的数据,即最近一次消费是什么时候、多久消费一次以及消费的金额……这是大多数组公司用于衡量有价值顾客和其他顾客的基础指标。

我的研究发现,这不是顾客的全部特征,RFM模型还应加上字母“C”,代表集中度,表示有些顾客的购买行为具有一定规律。长期以来,顾客购买橙汁、尿布等物品时会遵循一定规律。但是集中度指的是人们一窝蜂地争相购买物品。这种集中购买的时期可以反映出顾客身上具有某种与众不同的特征,他们可能是极具价值的顾客。

## 重要结论

从我研究中得出的重要结论易于理解。想象一下,假设你想预测谁是未来有价值的顾客。你手里有四项可以用来预测的指标,也就是我前面提到过的:最近一次消费、消费频率、消费金额以及在顾客身上进行的营销。这是众多公司设计的评分模型。但我认为你还需要多加一项指标,那就是集中度——衡量顾客购买的集中程度有多高。这项指标和R、F和M指标一样易于计算,在Excel里就可以完成,并且计算迅速,可以在一秒内计算出一亿名顾客的数据。

我的研究还发现,在实验中集中购买程度较高的顾客在未来具有更高的价值,即使在运用RFM模型和营销数据分析之后,也会得出同样的结论。这说明我们发现了另

一个关于顾客的变量,公司应该跟进这个变量,并利用它来预测顾客在未来的价值。

## 最令人惊讶的结论

研究得出的结论中有两点让我惊讶不已。一是我才发现这个基于RFM的模型已经存在很多年,目前很多公司在使用,并且从这个意义上说已被确认为是帮助阐释顾客价值的最简单的手段。你可以进行各种各样的网站搜索,也可以设立多种其他变量,但集中度这个变量却是最简单的。

所以首先让我惊讶的是,集中度一直没人关注,换句话说热卖和遇冷期可以反映出顾客的一些特点。另一点让我吃惊的是从我分析的数据来看,这种集中度适用于电子和在线消费品,不适合常规的大众消费品。换句话说,我能明白为什么传统模型适合常规大众消费品,因为消费者购买厕纸、橙汁的消费行为有规律可循,但在网站Hulu上的消费却毫无规律。消费者在eBay上竞拍或在亚马逊上买书的行为也没有规律可循。

集中度对传统意义上的商品确实不适用,但对新兴产品、新兴经济来说,这是我分析过的所有数据集中很有说服力的一个数据。

## 实用价值

我认为,这也许是我在20多年的职业生涯中做过的最实用的研究。我更倾向于把我从事的工作称为多样复杂的统计建模。这项工作不仅仅关于统计建模,还与数据——集中度有关,如今的公司都可以进行实际运算,不需要收集额外的数据,使用与计算R、F、M及顾客终身价值相同的数据就能计算出来。利用这种模型可以确定顾客的预测价值有多少,顾客的价值排序会发生变化,你对哪些顾客具有重新挽回的价值的认识也会发生变化。

我得出的结论是,尽管集中度高的顾客并不稳定,但他们依然是最值得挽回的。如果你重新赢得了这些顾客,他们又会变得具有很高的集中度,未来会进行很多消费。因此我认为这种模型具有很大的实用价值。这种模型的魅力从我的网站上就可以看到,上面有一张Excel表格,列出了一些成功案例。你可以下载这张表格,并从今天开始使用集中度来进行分析。

从你的研究中,你可以得出哪些新的规律、程序上的变革或者策策?

如今很多人都在谈论大数据。我喜欢大数据,但我想说还有比大数据更合我意的东西,那就是数据浓缩。数据浓缩是指现在你可以从人们身上搜集成千上万的变量,并查出这些变量的来源,他们购买什么物品,浏览什么网页。但这不能称之为科学,只不过是收集数据。问题在于哪些信息真正对解决眼前的商业问题有用?这就是我所说的数据浓缩。

因此,我把集中度看成是像RFM、营销活动及类似活动等传统变量的一个补充,是数据浓缩的一种形式。我要

强调的就是你需要多掌握一些数据,不能仅仅把事物浓缩至三个变量,而要浓缩成四个。

我已经做了大量关于集中度的研究,也知道它存在于各个行业,具有预测价值。但我不知道是什么催生了集中度……我把营销活动与集中度联系起来。公司可以通过给你写邮件、寄画册、把你定为目标顾客等方式使你一股脑地进行消费。

尽管我知道集中度的存在,但尚未对公司定位目标顾客的最佳方式做过研究。比如,我从未关注过消费者是否会在购买系列产品时具有更高的集中度。试想如果是观看《绝命毒师》、《广告狂人》或类似的系列视频,又会是什么情形。又如,一家公司在试图出售面部护理系列、保湿系列等系列产品和其他类似产品时,是否会把所有产品包装成一个套装,使它看起来具有人们朝着一个目标在努力付出的寓意?

我知道如何对集中度进行数学运算,也知道这对公司来说微不足道,但它具有预见性。但我不知道从心理学上怎么解释,这也是目前我和其他研究消费心理学同事一起研究的领域。我们将在实验室里进行大量的行为实验,试图获得人们的集中行为背后的心理学。

## “簇拥”vs.“疯狂”

我喜欢“集中”一词,其他人喜欢“疯狂”。我喜欢这个词的原因在于与它相对的是“非集中”,就像一种有规律地进入某种场所或有规律地购物。我们没有听说关于集中度的故事,但当你看到关于别人疯狂地做某事或消费某种东西的故事,比如“一名学生熬夜看了18小时的视频”,你就明白“疯狂”的意思。“疯狂”这一概念也很具有说服力:每次我和管理人员、学生或大学生谈到这个概念,大家都相信它的存在。

## 消除误解

我的研究要消除这样的误解:从某种程度上说,顾客的分类依据仅仅是一系列数字。我们需要考虑更多因素,而不仅仅是我说的简单的人类行为理论。如果我们研究最近一次消费、消费频率和消费金额这三个指标,会发现这种传统意义上的消费行为的基础忽略了我所提出的间隔时间。它表明,从根本上说,我可以收集所有数据,例如消费者在这个窗口的消费间隔是两天,然后是四天、三天或者六天,但我可以把这些通通忽略,只需记住消费者最后消费的时间以及他们来消费的次数。

此外,还要消除一个误解:关于消费者到店规律的信息不足。其实消费者到店信息很详实。人们如潮水般涌进店里,离开,再涌入,再离开……这些人极其与众不同。我认为人可以分为集中型和非集中型两种类型。

我们的研究结果还表明,集中度因产品类型而异。比如,我们发现女性集中度高于男性,年轻人高于老年人。因此,我认为我们要澄清的是:人们不仅生而平等,而且有很多简单的方式将人们分成若干类型。

## 本项研究如何与众不同

尽管有一系列数学模型已经存在了50年,但它们依然很受欢迎,在过去被称为“隐藏的马尔可夫模型”(hidden Markov model)。

假设世界上有两个国家,一个炎热国家,一个寒冷国家。你轮流待在冷热两国。这个数学模型就是集中度,你在炎热国家,你会做很多事情,在寒冷国家情况截然相反,就这样在炎热与寒冷中交替……我要做的就是给专业人员提供一种计算简单数字的方法,即统计学。这不是统计学论文,而是我们所说的关于数字与统计的论文。

你只需计算数字,然后利用这些数字做自己的研究,可以用它来预测顾客价值,判断男性是否比女性更具集中度,也可以用它来将人们划分成不同类型。这就是这项研究的典型及与众不同之处,它是一种业内人士可以使用的基于度量的方式,而非基于多样模型的方式,不过这两种方式都是为了解决同样的问题。

## 证明“集中度”可能有用的例子

我们针对集中型消费者进行了研究,以便证明电子邮件、宣传画册还是其他不同类型的营销渠道更有效。我们发现,电子邮件毫无意外地成为短期效果较好的一种宣传手段,而长期效果较好的是宣传画册。

有待我们研究的是:电子邮件、宣传画册或视频营销中的某些词是否与人们的集中度有关或使人们具有更高的集中度?一些话题是否具有集中度?一些产品类型是否一定和集中度有关?我们目前所做的就是证明这种现象的存在,并且我知道很多行业都存在这种现象,某些类型的客户更容易变成集中型的人。

目前,我尚未完成的任务是讨论集中度的营销含义,作为一个营销学教授却没有做到这一点,确实令人惊讶。我还需要更大以及更新的数据集来把关于营销活动的信息与人们的集中型消费行为联系起来。我知道该如何进行,只是我还需要更丰富、更优良的数据来进行。

## 后续工作

我正在考虑跟进这项研究的三个不同方面。首次,要是能够分析更多数据集,并证明集中度的衡量标准是多么具有说服力会令我激动万分。我分析了来自亚马逊、CD-Now、eBay、Hulu、YouTube和其他传统大众消费品公司的数据。目前我只需将这些数据运用到新的数据集中。

其次,我想了解人们的心理过程。为什么人们的消费呈现集中型?第三方面也是最后一方面,我想将营销活动与集中度联系起来。这不仅仅需要了解人们行为,如他们做什么,浏览什么网站,购买什么物品等,还需要了解关于营销活动本身的信息,或许是营销活动的宣传单、这些宣传单通过哪些渠道分发。这些都有助于我找出最佳方案——为公司提供优化营销活动从而激活人们消费集中的方案。

(沃顿知识在线)